

## АГРОПРОМЫШЛЕННЫЕ ЦИКЛЫ КАК КАЧЕСТВЕННО РАЗЛИЧНЫЕ СОСТОЯНИЯ ЭКОНОМИКИ И ХОЗЯЙСТВЕННОГО МЕХАНИЗМА

Ефремов В.С. аспирант, Чарочкина Е.Ю., к.э.н., ст. преподаватель  
ЮЗГУ

Цикличность развития экономики – обычная и объективная закономерность ее функционирования. Как отмечают многие зарубежные и отечественные авторы, она обусловлена многими факторами природно-климатического, научно-технического, демографического, экономического, социального и психологического характера.

Однако глубина их изучения пока остается недостаточной, очень часто оно заканчивается констатацией ее существования и отдельными предложениями по учету ее в хозяйственной практике. На самом деле цикличность функционирования экономики является чрезвычайно сложным явлением, оказывающее значительное влияние на все стороны жизни общества. Выражается она в том, что экономика под воздействием объективных факторов периодически переживает такие фазы как падение производства, затем – депрессию, восстановление и новый подъем, а затем снова фаза кризиса и длятся эти циклы 8-11 лет. Изучение их очень актуально, как в теоретическом, так и в практическом планах, так как они наносят экономике существенный ущерб, захватывают основные отрасли, банковскую сферу содержат факторы восстановления, а поэтому преодоление их, восстановление экономики требует адекватных антикризисных восстановительных и инновационных мер. Но они возможны только на базе серьезной теории циклов. Опыт последнего экономического кризиса (2008 - 2011 гг.) свидетельствует, что они поддаются прогнозированию с достаточно большой точностью, имеют объективный характер, охватывают все отрасли и страны, имеют устойчивую повторяемость фаз с различным состоянием экономики, хозяйственного механизма и социально-экономической политики. Четко просматривается и их социально-экономическая природа, причины их порождающие, необходимость в особых индикаторах и показателях, механизмах управления экономикой. К недостаткам характеристики цикличности экономики и ее последствий следует отнести отсутствие подробного анализа процессов, протекающих по фазам, их упрощение и игнорирование того факта, что на каждом этапе экономического цикла очень много особенностей, которые нужно учитывать и в совершенствовании хозяйственного механизма и в экономической политике. Так, фаза кризиса обычно характеризуется как период падения производства

до определенного «дна», то есть низшей точке, с последующим его переходом в фазу депрессии. На самом же деле процессы, которые происходят в этот период в экономике намного сложнее, здесь можно наблюдать перепроизводство товаров и услуг, отмирание части экономики, появление защитных мер, механизмов торможения падения, сохранения спроса на определенном уровне, разработку нового, по - сравнению с фазой подъема механизма выживания. «Дно» экономического цикла – это такое его состояние, когда экономика падает почти на 50% от его максимального уровня. В экономической теории причины такого падения экономики трактуются по-разному, в одних подходах оно объясняется обновлением основного капитала, жилищного фонда, материально-технической базы, конъюнктурой рынка, перепроизводством товаров и услуг по - сравнению со спросом, в других с институциональными причинами. На наш взгляд, падение экономики может быть связано со многими причинами и все же в решающей степени оно связано с недостаточным совокупным спросом, как со стороны населения, бизнеса, так и государства. Если бы все время спрос соответствовал объему производства, его падения не наблюдалось. Упрощенно в науке характеризуется и фаза депрессии, если бы в этот период в экономике сохранились бы только причины снижения производства, то падение экономики продолжалось еще более, но появляются факторы, которые тормозят падение, к ним можно отнести дополнительный спрос государства, экспорт, создание запасов, принятие антикризисных мер, начинает разворачиваться в это время модернизация на основе инноваций. Серьезно упрощены представления и о социально-экономическом содержании фазы восстановления, в науке она обычно сводится к росту объемов производства до уровня, предшествовавшего началу кризиса. На самом деле здесь наблюдается не только замена активной части основного капитала, модернизация производства, на основе использования новых и новейших технологий, внедрения достижений науки, в это время и формируются точки роста и механизм восстановления. В более глубоком анализе нуждается и фаза подъема, здесь не просто наблюдается рост совокупности спроса и производства, но и формируется массовое производство, в том числе и более масштабный внешний спрос, меняется структура отраслей, активизируется межотраслевой и международный перелив капитала. Здесь формируется и механизм развития. Проведенный нами содержательный анализ цикличной экономики позволяет сделать вывод, что экономика это не нечто однообразное, в лучшем случае отличающееся во времени только количественно, а сложные и развивающиеся циклично, процессы, имеющие в каждом цикле особую цель для качественно различных фаз, нуждающихся в особых тактиках,

периодах экономической политики и хозяйственных механизмах, моделях управления, каждый раз решающих специфические задачи особым набором методов и инструментов, преследующих их особые цели. И хотя цель производства – максимизация прибыли – остается объективной для всех циклов экономики, по фазам она может дополняться и другими задачами из области сохранения капитала, социальной и экологической безопасности. В период кризиса важно не допустить обвала производства, разрушения пассивной части основного капитала, не потерять человеческие ресурсы, в период депрессии важно выжить, начать переход к восстановлению экономики за счет обновления активной части основного капитала, использования быстро окупающихся проектов, жесткого режима экономии, подготовки условий для фазы подъема, характерной значительными инвестициями в науку и образование, экологию, новые отрасли производства, инфраструктуру. Одним словом особенности фазовых экономик и их функций требуют и особых хозяйственных механизмов, в периоды кризиса, депрессий, заметно возрастает роль регулирующих возможностей государства, в периоды восстановления, подъема возрастает роль рисков и конкуренции. Во все периоды велико значение прогнозирования институциональных норм и законов.